
Buletin CRDT                                                                                                                             Nr. 35 / Februarie 2010  

BULETIN CRDT
NR. 35, FEBRUARIE  2010

CUPRINS  

CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU TRANSNISTRIA                                                    1  

ONG ÎN DETALII                                                                                                                                                  2  

ACTUAL                                                                                                                                                                 5  

SEMNALĂRI                                                                                                                                                          9  

ANUNŢURI                                                                                                                                                           10  

CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU 
TRANSNISTRIA

Studiul  privind  dreptul  de  proprietate  în  regiunea 
transnistreană 

La 19 Februarie 2010, în cadrul unei conferinţe de presă, Asociaţia Promo-LEX a 
lansat  Studiul  „Dreptul  de  proprietate  în  regiunea  transnistreană  a  Republicii 
Moldova”. Documentul reflectă situaţia privind regimul juridic al patrimoniului în 
regiunea transnistreană.  În studiu sunt dezbătute aspectele  ce sunt legate de 
apariţia dreptului de proprietate, exercitarea acestuia şi apărarea lui în regiune. 
De asemenea,  au fost identificate premisele apariţiei  unor probleme legate de 
dreptul de proprietate în regiune. Studiul oferă o nouă viziune asupra dreptului de 
proprietate prin clasificarea patrimoniului şi elucidarea regimurilor aplicate acestor 
patrimonii,  cu  referire  la  rapoartele  unor  cercetători  notorii  şi  specialişti  în 
domeniul dreptului. 
Astfel, pe lângă problemele clasice de încălcare a dreptului de proprietate legate 
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de:  trecerea  bunurilor  prin  posturile  vamale  interne,  restrângerea  exercitării 
dreptului  de  proprietate  a  automobilelor  cu  numere  moldoveneşti  în  regiunea 
transnistreană şi invers, a celor cu numere de înmatriculare rmn, asigurarea cu 
pensii pentru limită de vîrstă şi invaliditate, indexarea depunerilor băneşti, studiul 
dezbate patru probleme legate de exercitarea dreptului de proprietate. În primul 
rând este vorba despre dreptul de proprietate asupra terenurilor, care în regiune 
se consideră a fi monopolizat de stat şi aceasta în pofida faptului că în mare parte 
pământul  a  fost  transmis  unor  persoane  obscure  din  anturajul  liderilor  din 
regiune. A doua problemă o reprezintă privatizarea întreprinderilor care au fost 
efectuate  contrar  legislaţiei  naţionale  şi  într-un  mod  netransparent.  A  treia 
problemă  reprezintă  violarea  drepturilor  persoanelor  deportate,  care  nu  pot 
beneficia de drepturile ce le sunt oferite de legislaţia naţională. A patra problemă 
dezbătută  se  referă  la  indexarea  depunerilor  băneşti.  Sunt  aduse  concluzii  şi 
dovezi ale faptului că aceste domenii pe viitor pot fi focare ale unor dispute şi 
litigii  care pot afecta masiv interesele persoanelor private cât şi  ale statului în 
general.  

Un alt capitol se referă la funcţionarea mecanismelor de protecţie a dreptului de 
proprietate, care în principiu nu există pentru situaţiile din regiune. Sunt trasate 
problemele sistemice care sunt legate de nefuncţionarea instanţelor naţionale ale 
justiţiei, la fel au fost aduse în vizor şi  funcţionarea aşa-numitelor instanţe de 
judecată şi procuraturi din regiunea transnistreană. 

Studiul a fost realizat cu suportul financiar oferit de Civil Rights Defenders. Studiul 
este disponibil în limbile Română, Rusă şi Engleză şi poate fi accesat în varianta 
electronică PDF pe pagina web a Asociaţiei Promo-LEX la rubrica Publicaţii.
         

http://www.promolex.md/index.php?module=publications

ONG ÎN DETALII

“Dreptul la libera exprimare. Jurnalism cetă enesc.”ț
 
În societăţile democratice mass-media reprezintă a patra putere în stat. Totuşi, 
democraţie înseamnă mai mult decît “a spune ce-ţi place”, democraţia în mass-
media se referă la proiectarea vocii – a te face auzit. În acest sens este actuală 
educarea tinerilor în spiritul  cetăţeniei active şi reprezentării intereselor comune 
lor prin intermediul surselor media. 
În acest context, activitatea desfăşurată de către Asociaţia “ALT-Probitas” pentru 
tinerii  din  Liceul  Teoretic  “Alexandru  cel  Bun”,  or.  Bender,  reprezintă  un  pas 
important în dezvoltarea abilităţilor de jurnalism cetăţenesc pentru un grup de 
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tineri din regiunea transnistreană. 
Astfel, în perioada 13-14 februarie, în incinta Liceului “Alexandru cel Bun”a avut 
loc  trainingul  “Dreptul  la  libertatea  de  exprimare.  Jurnalismul  cetăţenesc”  cu 
participarea a 15 tineri motivaţi şi interesaţi în elaborarea unui Ziar şcolar. 
          
Programul  trainingului  a  fost  orientat  spre  instruirea  tinerilor  în  elaborarea 
materialelor de presă ce ar reflecta probleme cu care se confruntă ei, fiind un 
instrument în promovarea intereselor lor şi facilitatea dialogului cu cadrul didactic 
şi părinţii. Activităţile în grup, simularea lucrului unei redacţii de ziar, dezbaterile 
şi  discuţiile  s-au  axat  asupra  necesităţii  promovării  valorilor  democratice  şi  a 
drepturilor omului prin intermediul jurnalismului cetăţenesc. 
Pe parcursul trainingului participanţii au avut posibilitatea să comunice liber, să 
dezvolte spiritul de echipă şi deprinderile de a ţine un discurs public.
     
Pentru a contribui la o înţelegere mai bună a esenţei jurnalismului cetăţenesc ca 
formă de realizare  a  dreptului  la  libera  exprimare  tinerii  au pus  în  dezbatere 
ipoteza “Interesul autorului trebuie să corespundă cu înteresul social sau nu?”. 
Acest lucru a facilitat abordarea critică a tendinţelor jurnalismului cetăţenesc şi au 
stimulat  interesul  participanţilor  de a contribui  la  realizarea produsului  final  al 
proiectului – ziar şcolar. După părerea mai multor participanţi evenimentul dat a 
scos în evidenţă dorinţa de a se implica în continuare în elaborarea ziarului. 

Trainingul a fost realizat  în cadrul proiectului “Tinerii promovează libertatea de 
exprimare  şi  transformările  în  comunitate”  implementat  graţie   suportului 
financiar oferit de Youth Action Found/ OSI initiative.

Cazac Alla 
Asocoa ia ALT-ț Probitas

"Minunile se întîmplă acolo unde în ele cred, şi cu cît mai mult 
cred cu atît mai multe se întîmplă; noi credem şi acţionăm!"  

La  sfârşitul  anului  2009,  în  cadrul  unui  proiect  de  parteneriat,  membrii  ONG 
"Accolda"  au organizat  pentru copiii  Asociaţiei  părinţilor copiilor  cu dizabilităţi 
"Алые паруса", trei activităţi de instruire în materie de drepturile omului şi desen. 

Copiii  au  desenat  pe  coli  albe  cu  diferite  culori  obiecte,  animale  sau  diverse 
fenomene care  caracterizează personalitatea lor - şi alături şi-au scris numele. 
Ulterior,  a  fost  pusă  în  discuţie  tema  «Drepturile  copiilor».  Deşi  vârsta 
participanţilor varia de la 5 la 15 ani, nici unul dintre ei, din păcate, nu cunoştea 
despre faptul că are drepturi şi care sunt ele. 
Am încercat, într-o modalitate cât mai accesibilă să le predăm informaţia precum 
că toţi copiii de pe planeta Pământ au drepturi şi anumite obligaţii. De asemenea, 
copiii au fost informaţi despre Convenţia cu privire la Drepturile Copiilor, despre 
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Organizaţia Naţiunilor Unite. 
Ulterior,  sub  îndrumarea  profesorilor  copii  au  făcut  schiţe de  desen  pe  tema 
"Drepturile mele". Tinerii pictori se străduiau enorm şi cu cea mai mare plăcere au 
fost de acord să vină şi la următoarea lecţie. 

A doua activitate a fost desfăşurată în clasa de arte plastice, unde participanţii au 
avut posibilitatea să lucreze la şevalet, simţându-se ca adevăraţi artişti. Iniţial, 
copiii nu se simţeau prea comod, dar, totuşi, se observa cu câtă seriozitate au 
tratat sarcina de a executa o schiţă de desen la tema "Drepturile mele" pe coli 
mari cu acuarelă.  Profesorii  le-au explicat cum să folosească corect  materiale 
destinate artei plastice. În cadrul celei de-a doua activităţi şi fotografului i-a fost 
mai uşor să lucreze cu copiii care reacţionau liniştit la faptul că sunt fotografiaţi. 
O surpriza plăcută a fost distribuţia primului număr al ziarului "Ieşirea" [Выход], 
în  care  toţi  participanţii  şi-au  regăsit  pozele,  au  aflat  multe  lucruri  utile  şi 
interesante pentru ei şi părinţii lor. 

Sesiunea finală a fost cea mai productivă, probabil pentru că copiii se cunoşteau 
deja,  erau  familiarizaţi  unul  cu  altul  şi  cu  încredere  îşi  dezvăluiau  talentele. 
Participanţii, cu bucurie îşi materializau ideile în culori. După expresia feţei lor se 
putea vedea cât de mult le place să lucreze cu culorile. Totodată, se putea vedea 
cît de activi au devenit elevii, s-au schimbat într-un mod pozitiv, propuneau idei 
noi, veneau cu diferite observaţii / comentarii. 
Unii au fost atât de absorbiţi de pictură, încât au mai cerut hârtie pentru desene 
noi. Toate lucrările începute au fost finalizate în timp şi pregătite pentru viitoarea 
expoziţie. 

În  timpul  pauzei  de  cafea,  copii,  profesori  şi  părinţi  au  avut  posibilitatea  să 
comunice într-o atmosfera non formală şi relaxată. În opinia noastră, o astfel de 
comunicare non formală pentru copii, este la fel de importantă ca şi instruirea. 
Ultima întâlnire a fost deosebită şi  mai prietenoasă, am organizat o sesiune foto 
pe iarbă printre mesteacăn şi molizi albaştri. 

Arta plastică şi fotografia au devenit un instrument eficient şi o punte de legătură 
viabilă dintre copii mici şi societate. 

A. Stepanova, Preşedinte ONG "Accolada"  
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ACTUAL

DECLARAŢIE

Asociaţia „Promo-LEX”, care a investigat şi monitorizat evoluţia cazurilor celor 4 
tineri din s.Oxentea, r-l Dubăsari şi celor 3 tineri din s.Răscăuţi, r-l Ştefan Vodă 
răpiţi de reprezentanţii „structurilor de securitate” şi „serviciului de grăniceri” din 
regiunea transnistreană la 27 ianuarie 2010 şi respectiv la 9.02.2010  SALUTĂ 
eforturile autorităţilor constituţionale privind implicarea activă în vederea eliberării 
tinerilor.  Aceste  cazuri  demonstrează  că  situaţiile  de  încălcare  a  drepturilor 
cetăţenilor din stînga Nistrului pot fi soluţionate pozitiv, dacă există voinţa politică 
din partea autorităţilor. 

Totodată,  menţionăm că  prezenţa  masivă  a  persoanelor  înarmate  în  zona  de 
securitate,  reţinerea  şi  răpirea  cetăţenilor,  şantajarea  rudelor  victimelor, 
estorcarea sumelor băneşti, interzicerea circulaţiei libere în zona de securitate etc, 
denotă faptul că libera circulaţie, libertatea şi siguranţa persoanelor în zona de 
securitate şi în restul regiunii transnistrene a R.Moldova nu sunt respectate şi nici 
asigurate.  

Astfel, acordul moldo-rus din 21 iulie 1992 rămâne un act pur formal şi nu este 
capabil să protejeze persoanele de la numeroasele cazuri şi situaţii de violare a 
drepturilor fundamentale ale omului. La fel, considerăm că formatul de pacificatori 
existent este ineficient şi nu-şi îndeplineşte atribuţiile sale. 

„Promo-LEX” consideră necesară modificarea formatului actual de pacificatori prin 
înlocuirea militarilor cu civili din state terţe, neimplicate în războiul din 1992. Doar 
în situaţia respectivă va fi  posibilă asigurarea drepturilor omului  şi  menţinerea 
ordinii de drept în zona de securitate. 

Departamentul Juridic „Promo-LEX”
http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=241

Experţii în problematica transnistreană semnalează ineficienţa 
formatului 5+2 

Negocierile în formatul 5+2 în domeniul soluţionării conflictului transnistrean sunt 
ineficiente, susţin experţii în problematica transnistreană de la Chişinău. Potrivit 
lor, R. Moldova este anume acea parte care ar trebui să insiste asupra unei noi 
paradigme de abordare a problemei, pentru că formatul existent nu avantajează 
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R.  Moldova.  Aceste  concluzii  au  fost  formulate  în  studiul  „Moldova  rătăcită  în 
labirintul  încurcat  al  conflictului  transnistrean”,  realizat  de  Dumitru  Mînzărari, 
expert  la  IDIS  „Viitorul”  şi  discutate  la  masa  rotundă  de  luni,  22  februarie, 
transmite Info-Prim Neo. 

„Modelarea distribuţiei de interese ale actorilor implicaţi în conflictul transnistrean 
semnalează existenţa unor interese reale contradictorii intereselor declarate ale 
unor mediatori. Chiar după încetarea focului, R. Moldova a fost prinsă în capcana 
unor  negocieri  formale,  total  ineficiente,  servind  doar  ca  paravan  pentru 
justificarea pretenţiilor de pacificator exclusiv al Federaţiei Ruse în spaţiul CSI, şi 
automat  –  ca  imbold  de  întărire  a  statutului  de  proxi  loial  pentru  regimul 
separatist”, menţionează autorul în introducerea studiului. 

Una  din  recomandările  studiului  menţionează  că  R.  Moldova  trebuie  să 
descurajeze orice acţiune de sprijin direct ori indirect regimului separatist, cerând 
autorităţilor europene şi întregii comunităţi internaţionale condamnarea suportului 
extern pentru separatism, oferit de către Federaţia Rusă. 

Autorul studiului conchide că strategia cea mai eficientă a R. Moldova ar fi să evite 
confruntarea directă cu Rusia, adoptând în schimb o politică de influenţare activă 
a  opţiunilor  acesteia.  În  particular,  o  strategie  sistematică  de  gestionare  a 
problemelor educaţionale, economice, sociale şi mediatice ar putea fi mult mai 
folositoare decât orice retorică belicoasă. 

Analistul  politic  Igor  Munteanu,  directorul  IDIS  „Viitorul”,  a  menţionat  că  la 
Chişinău nu a fost făcută o evaluare a actorilor implicaţi  în negocieri  „Actualul 
format de negocieri, dacă va fi menţinut cum este el în prezent, nu poate servi în 
mod necesar ca răspuns la interesul naţional al R. Moldova. Dacă nu schimbăm 
felul  cum  abordăm  medicamentul  pentru  un  diagnostic  corect  al  „cazului 
transnistrean”, nu ar trebui să ne aşteptăm la rezultate pozitive pe viitor, ceea ce 
ar putea influenţa şi starea generală de sănătate a reformelor interne, reactivate 
în  ultimele  luni  de  către  noua  guvernare”,  a  spus  Igor  Munteanu.  

Prezent  la discuţii,  vicepremierul  R. Moldova, responsabil  de reintegrarea ţării, 
Victor Osipov, a menţionat că R. Moldova are nevoie de o Strategie de reintegrare 
a ţării. „Din păcate, nu avem măcar niciun fel de strategii sectoriale care să vizeze 
reintegrarea.  Situaţia politică de pe ambele maluri  ale Nistrului  este destul  de 
instabilă  şi  nu  ştim  în  ce  măsură  vom reuşi  să  mizăm pe  careva  progrese”. 
Totodată,  Osipov  s-a  referit  şi  la  sprijinul  financiar  masiv  al  populaţiei  din 
regiunea transnistreană, din partea Rusiei. „Federaţia Rusă depăşeşte de 20 de 
ori contribuţia financiară în regiune în comparaţie cu alţi  parteneri.  Sunt sume 
mult  mai  mici  pentru  soluţionarea  problemei,  dar  mult  mai  mari  pentru 
menţinerea ei”, a specificat Victor Osipov. 

Analistul Oazu Nantoi, director de programe la Institutul pentru Politici Publice, a 
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vorbit despre importanţa rolului societăţii civile, care să readucă în vizor subiectul 
transnistrean,  care  „presupune  un  nod  de  interferenţă  a  mai  multor  interese 
despre care tot vorbim de la o vreme încoace”. „Trebuie să lansăm acţiuni care să 
ducă  la  erodarea  din  interior  a  regimului  separatist,  care  şi-a  pierdut  orice 
justificare, inclusiv în ochii populaţiei, care nu ştie încotro să fugă”, a opinat Oazu 
Nantoi.  

„Pentru soluţionarea conflictului transnistrean există două premise de bază. Prima 
ar fi că Federaţia Rusă este interesată de rezolvarea conflictului. În acest caz, este 
discutabil dacă Moscova va accepta să ofere un exemplu pozitiv, arătând lumii 
întregi că poate soluţiona un conflict, pierzând în acelaşi timp influenţă şi pârghii. 
A doua premisă este menţinerea status quo-ului. R. Moldova trebuie să mizeze în 
acest caz pe aliaţi naturali, Statele Unite ale Americii şi Uniunea Europeană”, a 
declarat la masa rotundă analistul Vlad Lupan. 

În viziunea expertului IDIS, Cornel Ciurea, conflictul transnistrean a devenit „o 
parte integrantă a vieţii noastre”. „Suntem condamnaţi să fim mimi şi simulatori 
atunci când vorbim despre reluarea negocierilor, dar nu este aşa. Este nevoie de a 
schimba optica”, a propus Ciurea. 

www.info-prim.md

La  Tiraspol:  “Штиинца”preocupată  de  dezvoltarea  “limbii 
moldoveneşti”

Încă de la începutul acestui an, autorităţile de la Tiraspol, în frunte cu liderul Igor 
Smirnov,  s-au  declarat  pentru  dezvoltarea  învăţământului  în  «limba 
moldovenească».  Totodată,  «comunitatea  moldovenilor»  din  stânga  Nistrului 
aşteaptă  deschiderea  unui  centru  cultural  care  va  promova  grafia  chirilică, 
deputaţii rmn declarând că dezvoltarea «limbii moldoveneşti» este singurul viitor 
al moldovenilor din raioanele de est ale Moldovei.

Între timp, în şcoli situaţia elevilor rămâne aceeaşi. Doar trei ore de limbă română 
pe săptămână. Acesta este singurul acces al copiilor la alfabetul latin, şi asta în 
condiţiile în care părinţii acceptă aceste lecţii facultative. În cele 33 de şcoli de pe 
malul stâng al Nistrului cu predare în alfabetul chirilic, de trei ori pe săptămână 
profesorii încearcă să deprindă elevii vorbitori de română (n.r. — numită oficial în 
constituţia rmn moldovenească) cu caracterele latine. Pentru aceste lecţii copiii nu 
au manuale, iar autorităţile de la Tiraspol nu văd necesitatea tipăririi acestora. 
Elevii au în ghiozdan doar câte un caiet, în care îşi notează cu grijă fiecare literă şi 
fiecare semn.

Elena (n.r. — nume schimbat) este mama unei fetiţe din clasa I care învaţă într-o 
şcoală din satul Delacău, r. Grigoriopol, unde elevii îşi fac studiile doar până în 
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clasa 9-a şi doar în chirilică. Ea ne arată caietele fetiţei sale, care abia deprinde să 
scrie. Ca şi ceilalţi 12 colegi ai săi, într-un caiet, de sus până jos, fata a notat cu 
grijă la lecţiile «de scriere»: «Роман тоарнэ сук ын канэ» (n.r. — Roman toarnă 
suc în cană). Învăţătoarea încearcă să deprindă copiii să scrie caligrafic, dar nu şi 
caracterele latine. De trei ori pe săptămână fata merge la lecţii facultative, ca să 
înveţe regulile gramaticale ale limbii române şi caracterele latine. Elena ştie că, 
atunci când va creşte, fiica sa va avea de ales între o universitate din Chişinău şi 
una de la Tiraspol. «Mulţi vor la Chişinău, dar dacă nu au bani, copiii sunt nevoiţi 
să rămână în stânga Nistrului», explică femeia.

Nu doar din cauza banilor, ci şi sub presiunea autorităţilor rmn vorbitorii de limbă 
română ar putea să facă o alegere contrară voinţei lor. Ca să nu-şi piardă locurile 
de muncă şi să evite problemele cu autorităţile, unii au renunţat la instituţiile cu 
predare  în  limba  română.  Despre  astfel  de  situaţii  ne  vorbeşte  Ion  Iovcev, 
directorul  liceului  cu predare în limba română de la Tiraspol,  numit şi  singura 
«insulă românească» de acolo. «De multe ori, părinţii sunt şantajaţi de autorităţi 
că îşi vor pierde locurile de muncă dacă nu vor renunţa la ideea ca copii lor să 
înveţe în limba română», explică Ion Iovcev. «Este o temere a autorităţilor din 
stânga Nistrului  care se numeşte «românofobie»,  mai explică directorul.  Acest 
fapt nu este negat nici de directorul unei şcoli cu predare în grafie chirilică din 
acelaşi oraş. Alexandru Burlacu aminteşte despre mai multe situaţii în care elevii 
se întorc în şcolile din regiune cu predare în chirilică. «Nu pentru că elevilor le era 
greu să studieze în şcolile cu predare în limba română, ci pentru că părinţii „au 
fost sfătuiţi» insistent la serviciu să facă această alegere», mai spune directorul 
instituţiei.  Părinţii  acestor elevi  sunt atenţionaţi  nu doar verbal,  ci  şi  prin acte 
oficiale. De fapt, atât articolul 41 din Constituţia rmn, cât şi Legea cu privire la 
învăţământ din partea stângă a Nistrului anunţă negru pe alb că toţi cetăţenii au 
dreptul la educaţie. Acelaşi act însă prevede limitarea expresă a acestui drept. 
«Limitarea  drepturilor  cetăţenilor  la  educaţie  se  permite  numai  în  cazurile 
prevăzute de legislaţie, în interesul securităţii statului, ordinii publice, protecţiei 
bunelor moravuri, sănătăţii populaţiei, drepturilor şi libertăţilor altor persoane». 
«Această  formulare  poate  fi  calificată  drept  un  fals,  deoarece  normele 
internaţionale prevăd egalitatea în drepturi. Acesta este felul în care autorităţile 
de la Tiraspol demonstrează abilitatea regimului separatist de a viola drepturile 
omului  în  numele  drepturilor  şi  libertăţilor  fundamentale  ale  altor  persoane», 
explică Alexandru Zubco, expert «Promo-LEX».

Totodată, autorităţile din stânga Nistrului au adoptat şi un program «Educaţia în 
limba moldovenească», scopul declarat al căruia este «funcţionarea şi dezvoltarea 
educaţiei în limba moldovenească, formarea culturii educaţionale şi instruirea în 
limba moldovenească».  Recent  acestea au anunţat  şi  despre deschiderea unui 
centru  «Штиинца»  (n.r.  —  Ştiinţa),  în  care  îşi  pun  toate  speranţele  pentru 
dezvoltarea «limbii moldoveneşti». Deschiderea acestuia este preconizată pentru 
anul  2010.  Adunaţi  la  începutul  lunii  la  o  masă rotundă,  profesorii  de «limba 
moldovenească»  au  declarat  că  studirea  limbii  trebuie  aprofundată  în  toate 
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instituţiile, începând cu grădiniţa şi terminând cu universităţile. În acest context, 
deputatul Valerian Tulgara, care deţine şi funcţia de preşedinte al «Comunităţii 
moldovenilor», a declarat că «limba moldovenească» vorbită în stânga Nistrului 
trebuie dezvoltată. «Limba noastră moldovenească are tot dreptul să păşească în 
timp cu lingvistica globală, iar noi nu mai putem vorbi într-o limbă moldovenească 
de topor a anilor ‘60—’90. Vom face tot posibilul ca limba noastră să se dezvolte. 
Moldovenii vor avea viitor dacă vor onora limba moldovenească», a spus Tulgara 
în faţa comunităţii pe care o reprezintă.

Pe de altă parte, solicitat anterior să comenteze situaţia elevilor vorbitori de limbă 
română, dar înmatriculaţi în şcolile moldoveneşti, actualul ministru al Educaţiei, 
Leonid Bujor, a spus că abordarea ministerului de la Chişinău este unică pentru 
toţi  copiii  care  locuiesc  pe  teritoriul  R.  Moldova,  precizând  că  urmează  să 
negocieze  ca  toate  obiectele  să  fie  studiate  conform  curriculei  din  dreapta 
Nistrului. Ministrul însă nu a precizat când vor avea loc aceste negocieri.

Anastasia NANI, Natalia SCURTUL

http://www.zdg.md/social/la-tiraspol-
%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B0-preocupata-

de-dezvoltarea-limbii-moldovenesti

SEMNALĂRI

Procuratura  Generală  simulează  respectarea  prevederilor 
CEDO pentru locuitorii regiunii transnistrene 

Procuratura Generală face abstracţie de decizia CEDO în cauza Ilaşcu şi Alţii c. 
Republicii Moldova şi Federaţiei Ruse în care rezerva Republicii Moldova, făcută la 
ratificarea  Convenţiei  Europene,  a  fost  declarată  drept  nulă  de  Înalta  Curte.  
În această decizie, Curtea, în special, a menţionat că: “Rezerva este limitată în 
spaţiu şi timp, al cărei efect ar fi de a priva de protecţia Convenţiei, total şi pentru 
o perioadă nedeterminată, persoanele care se află pe acest “teritoriu”;…din aceste 
motive, Curtea consideră că declaraţia Republicii Moldova, nu poate fi apreciată ca 
o rezervă în sensul Convenţiei şi, prin urmare, urmează a fi considerată
nevalabilă”.

Sfidînd prevederile Convenţiei Europene şi a deciziilor Înaltei Curţi, Procuratura 
Generală a Republicii Moldova continuă să neglijeze funcţiile sale de bază, privind 
anchetarea cazurilor de tortură şi refuză locuitorilor regiunii transnistrene apărare 
în  cazul  violării  drepturilor  acestora,  acoperindu-se  formal  cu  rezerva  la 
Convenţie, considerată de fapt nevalabilă.
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La data de 18 februarie 2010, rudele lui Matcenco Iurii, privat illegal de libertate 
şi deţinut în penitenciarul nr. 3 din or. Tiraspol, au depus o cerere către Curtea 
Europeană pentru Drepturile Omului privind violarea articolelor 1, 3, 5, 8, 13 a 
Convenţiei Europene pentru Drepturile Omului. 

Reclamantul invocă că i s-a înscenat executarea cu moartea de către agenţii MGB, 
a fost bătut în oficiile MGB-ului de către colaboratorii instituţiei, iar ulterior şi de 
către militia separatistă. Ca rezultat al maltratărilor a fost nevoit să declare greva 
foamei, aceasta fiind unica posibilitate de a atrage atenţia la maltratările la care a 
fost  supus  şi  a  benefecia  de  o  atenţie  din  partea  personalului  medical.  

Acest caz ridică probleme importante de jurisdicţie şi responsabilitate vis-à-vis de 
situaţia drepturilor deţinuţilor din locurile de detenţie a regiunii transnistrene a 
Republicii Moldova. 

Asistenţa juridică reclamantului este oferită de către avocaţii Asociaţiei Obşteşti 
Promo-LEX. Pentru informatii suplimentare ne contactati la tel. 24-35-78

Departamentul Juridic „Promo-LEX”
http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=247

ANUNŢURI

 

Organizaţia  cehă  „People  in  Need”  lansează  concursul  de 
Granturi  Mici  în  cadrul  Programului   Susţinerea  dezvoltării 
societăţii  civile  în  regiunea  transnistreană,  finanţat  de 
Ministerul Afacerilor Externe al Cehiei 

Organizaţia cehă „People in Need” continuă realizarea proiectului «Dezvoltarea şi 
susţinerea  implicării  civice  în  Transnistria»  şi  lansează  apelul  deschis  pentru 
propuneri de proiect în mărime de pînă la 2.500 dolari SUA. 
Scopul programului este realizarea proiectelor îndreptate spre dezvoltarea civică 
locală. 
În  special  sunt  încurajate  proiectele  îndreptate  spre  implicarea  comunităţii  în 
activităţi civice, proiecte, capabile să influenţeze la o scară mai largă comunitatea 
din  regiune,  dar  şi  proiecte  focusate  pe  promovarea  drepturilor  omului  şi  a 
democraţiei. 

Pentru participare în cadrul concursului de granturi mici sunt eligibile: 
organizaţii necomerciale / non guvernamentale din regiunea transnistreană 
grupele de iniţiativă din regiunea transnistreană.
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Proiectele  propuse  în  cadrul  concursului  de  granturi  mici  urmează  să 
îndeplinească următoarele condiţii:

 Proiectul trebuie să fie completat în baza formei expuse mai jos; 
 Proiectul  trebuie  să conţină scopul  clar  definit  şi  grupul  ţintă,  precum şi 

informaţie  referitor  la  capacitatea  organizaţiei  /  grupului  de  iniţiativă  de 
atingerea a obiectivelor propuse în proiect;

 Proiectul  trebuie  să  corespundă  direcţiilor  de  activitate  a  organizaţiei  / 
grupului de iniţiativă din ultimii ani;

 Cererea de finanţare poate fi depusă de o singură organizaţie sau de un 
grup de organizaţii ce vor lucra în parteneriat; 

 Proiectul urmează să fie finalizat înainte de 31 octombrie 2010. 
 Propunerile de proiect urmează a fi prezentate în limbile engleză, rusă sau 

română.  

Formular de aplicare a proiectelor în cadrul programului „Dezvoltarea şi susţinerea 
implicării civice în Transnistria”

I. Informaţie generală 
1. Denumirea proiectului 
2. Denumirea organizaţiei  / grupului de iniţiativă 
3. Director de proiect 
4. Date de contact 
- adresă 
- e-mail
- telefon 
- skype
5. Regiunea, localitatea 
6. Suma grantului 
7. Donatori precedenţi şi lista proiectelor implementate 
8.  Termenul de realizare  a proiectului 

II. Descrierea proiectului (max. 1 pagină A4)
III. Scopul proiectului 
IV.  Grupul ţintă 
V. Planul de acţiuni 
VI. Echipa de lucru a proiectului 
VII. Rezultate scontate (max 1 pagină A4)
VIII. Tabelul cronologic al activităţilor 
IX. Bugetul proiectului: salarii, echipament, materiale, locaţiunea 
sălilor, telefon / internet, etc.. 

Termenul limită de expediere a propunerilor de proiect — 21 martie 2010, şi 
urmează a fi expediate la adresa de e-mail: mikrogrant@gmail.com
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Coordonator de proiect:
Ivana Skalova 
Centrul pentru drepturile omului şi democraţie, «People in Need», Praga, Cehia 

Tel: + 420 226 200 447, Tel. Mob.: + 420 777 787 952
Е-mail: ivana.skalova@peopleinneed.cz  ,   
Web: www.peopleinneed.cz

Concurs de granturi YAF
Fondul pentru Iniţiativele Tinerilor (YAF) – Moldova

YAF reprezintă un program iniţiat de Institutul pentru o Societate Deschisă (OSI) 
avînd drept scop identificarea, inspirarea şi susţinerea grupurilor mici de tineri, 
care  pot  mobiliza  şi  influenţa  un  număr  mare  de  semeni  întru  promovarea 
idealurilor societăţii deschise. Programul este preconizat pentru implementare în 
Iordania, Kyrgyzstan, Lituania, Moldova, Nepal, Serbia şi Uganda.

În Moldova programul se va orienta spre susţinerea tinerilor din toate regiunile 
statului(inclusiv Transnistria). Preferinţă se va acorda iniţiativelor tinerilor, care au 
oportunităţi reduse de a participa activ întru dezvoltarea societăţii. În acelaşi timp 
YAF va susţine proiecte inovatoare, care ar avea probleme în susţinerea din alte 
surse. Programul va susţine proiecte înaintate de organizaţii de tineri, grupuri de 
tineri, dar şi de indivizi aparte.

Tipuri de acţiuni care vor fi susţinute:
     • Evenimente de dezvoltare a abilităţilor şi a educaţiei de la egal la egal;
     • Campanii şi proiecte de mobilizare ale tinerilor avînd drept scop creşterea
       nivelului de conştientizare şi orientare spre subiectele societăţii deschise;
     • Proiecte media avînd drept scop relatarea despre domenii care nu sunt
       incluse în fluxul general mediatic existent;
     • Proiecte inovatoare la tema drepturilor omului;
     • Proiecte on-line: crearea uneltelor „open-source", a jocurilor de analiză
       civică, a forumurilor virtuale, blogurilor.

Prin intermediul YAF nu vor fi finanţate activităţi de partizanat politic, de presiune 
şi mişcări religioase. De asemenea YAF nu va finanţa burse, călătorii individuale la 
conferinţe şi seminare, care nu sunt părţi integrante ale proiectelor, acţiuni de 
micro-creditare şi împrumuturi.

Pentru  participarea  la  program  sunt  eligibile  organizaţiile  sau  grupurile  de 
iniţiativă conduse de tineri cuprinşi în intervalul de vîrstă 15-29 ani.
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Aplicaţiile se depun on-line la: https://oas.soros.org/oas/  
Pentru informaţii adiţionale accesaţi : http://www.soros.org/initiatives/youth/ 
sau adresaţi întrebări la: ccirimpei@debate.moldnet.md, yaf.moldova@gmail.com 

Coordonator ediţie:
Ion Manole

Centrul de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria
crdt@promolex.md
www.promolex.md

tel/fax (373 22) 449626
Gsm. 069070800

Punctele de vedere exprimate în această publicaţie aparţin autorilor şi nu pot fi interpretate sub nici o formă ca 
reflectând opinia National Endowment for Democracy.
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